

五、語譜中之俗音俗字則可以詮角。
六、來稿請寄：北平國立北京大學研究院文科研究所歌謠研究會。

發行處：北平沙灘北京大學出版組。

歌謠

卷二 第期八十二

讀「吳歌小史」
蒙古的歌謠
童話型式表
豫西民間小曲
通信錄

子楊向
道源
譯譜
陸佩如

聞于四旁。
子孫孫，
永保是尙。」

讀「吳歌小史」

今天讀到半月前出版的「歌謠」，上有顧頡剛先生的「吳歌小史」，源原本，實為治文學史者所必讀。其中論吳歌的起源道：

「吳歌最早起於何時，我們不甚清楚，但也不會比『詩經』更遲。可是因為詩三百篇的編者只收集了中原和江漢的國風，江以南的吳，越，楚都沒有在風雅中佔得一席地位。這也許是因為他們蠻夷缺舌之音，還不足以登中原文化的大雅之堂的緣故。可是這並不能證明吳人沒有歌……」下文他舉陳軒的「吳吟」與宋玉的「吳賦」為證。我現在願意補充幾句，來說明吳地詩歌的起源，以就正於顧先生及讀者們。」

吳地詩歌之最早者，當推「西清續鑑」的「諸減鐘」。銘文三之二是有韻的，錄如下（依郭沫若先生「兩周金文辭大系考釋」）：

「佳正月初吉丁亥，工斂王皮難之子者減擇其吉金，自作瑞鐘：

「不白不辟，
不鑠不彫。

「佩玉繫兮，
余無所繫之。

「旨酒一盛兮，
俾龢俾孚。

「用祈眉壽絲釐，
于其皇祖皇考。

「若召公壽，若參壽。
俾汝懿懿剖剖，
龢龢捲捲。

其登于上下□□？」

王國維先生在「攻吳王大差鑑跋」中說，諸減之父皮難當即史記吳泰伯世家的顧高。郭沫若先生在「者盪鐘韻讀」中作皮難，却說是顧高之父柯轉。但無論從王說抑從郭說，這首詩產生於前七世紀上半期，則沒有問題。

二百年後，左傳中又載一首吳人的詩。哀公十三年（前四八二年）說：

「吳申叔儀乞糧於公孫有山氏曰：

「佩玉繫兮，
余無所繫之。

「旨酒一盛兮，
俾龢俾孚。

「余與褐之父睨之。」

對曰：「梁則無矣，巵則有之。若登首山以呼曰，庚癸乎！則諾。」

對於這兩首吳詩，我們可以說，前者風格近詩經，後者體裁近楚辭。

但是，正如顧先生所說，吳歌的「吳」既不僅指現在的蘇州，也不僅指春秋時的吳國。牠實在是指「自江以南，自浙以西」的一大片。所以在推求最早的吳

時後，應該再看一看最早的越詩。這大約要算到那篇膾炙人口的「越人歌」了。說苑善說篇說：

「鄂君子晳之汎舟於新波之中也：榜櫓越人撻楫而歌，歌辭曰：『滛兮抃草蕪予昌桓澤予昌州州饒州焉乎秦胥胥緩予乎瞻淮秦隙渺提隨河湖。』」

鄂君子晳曰：「吾不知越歌，子試爲我楚說之。」於是乃召越譯，乃楚說之曰：

「今夕何夕兮，
搴中洲流？
今日何日兮，
得與王子同舟？
蒙羞被好兮，
不訾謾恥。
心幾頑而不絕兮，
知得王子。
山有木兮木有枝，
心悅君兮君不知。」

容希白先生釋「者召」爲「口夷」，以爲即勾踐子鼫與（一作興夷）。郭沫若先生則以爲即勾踐六世孫諸咎。所以這首詩的時代，是前五世紀抑前四世紀，還無定論。

以上四首「古逸」，代表紀元前七，

六，五，四世紀的吳地詩歌。牠們是徒詩抑樂章，雖不易斷定，但是對於吳歌史的研究，或者有點幫助罷。

的話看來，這首詩的時代是前六世紀中葉。

其次要算宋人著錄的「周蛟篆鐘」

（或作「商鐘」）。此鐘經容希白先生在「鳥書考」裏考定爲「越王鐘」，釋文如下（亦依「兩周金文辭大系考釋」）：

「佳正月孟春吉日丁亥，越王者召於賢擇厥吉金，自鑄和真口：」

「以樂吾家，

喜爾賓客。」

恬怡鼓之，

夙暮不忒。」

訓余子孫，

萬葉无疆，

用之勿喪。」

月彌！我的月，你爲什麼沒去呢？
時彌！我的時，你爲什麼消逝呢？

雪彌！白雪，你爲什麼消化？

祖父彌！祖父！你爲什麼逝去？

雲彌！白雲，你爲什麼隱藏？

祖母彌！祖母，你爲什麼逝去？

蒙古的歌謡

楊向奎譯

——吉村忠三原著

蒙古人對於自然的驚異，有以下的幾首歌謠表現：

太陽彌！我的太陽，你爲什麼沒去呢？

光陰彌！我的光陰，你爲什麼消逝呢？

蒙古人的素朴自然觀加上佛教影響愈益趨于冥想沈鬱。同時佛教也給蒙古人幾分驚異的回答；而且給住在單調草原的他們點起後世的光明；明白地說，即使青年人可以有覺悟的生活。例如他們的歌謠道：

景印三國志注補序

鄭天挺

附 詞錄 國學季刊第五卷索引

城孫蜀丞氏所藏王氏原稿及昭代經師手札
中丁氏原書影印載於篇首 定價一元五角

在悄然聳立的高巖之上，
寂靜地坐着。
如果覺悟了久遠的光明，
至上的喜悅填滿胸中。

縱令病了不以為苦，
死也不足懼，
和平的喜悅湧在胸中。

既不好貨呢，

又不愛財，
堅固的心地覺悟呢，
久遠的喜悅湧于胸中。

既沒有任務呢，也沒有敵人，
專心於教的大法，
至善喜悅湧于胸中。

這樣的無氣力的退學結果，忘了元朝
的偉大事業，是民族發展的一個阻害。他們
總是沈浸於近親隣人的愛。這些愛情在
俗謠裏面表現得很明白。在社會生活落伍
的他們是逃避到愛情裏面去了。
在白色的駱駝上，

心裏懷想着友人，
那可愛馬駒，
鞍子搖動着長嘶。
心裏懷想着母親，
我等青年駒，
飲涕而泣。

負載着行李，
懷念父母的眼淚流着，
那麼，走就走吧！
在白色的駱駝上
負着駝鞍，
懷念父母的眼淚流着，
那麼，走就走吧！
以下就是他們的純愛情的歌謠：

鵝一隻，打算休息了，
一見小池，它微笑了。
想起漂泊的生活，
我們青年駒，
飲涕而泣。

鵝一隻，打算休息了，
一見水岸，它微笑了。
想起我的故鄉來，
青年駒，
飲涕而泣。

蒙古人的優美情緒的漂亮情歌頗多。
他們素朴的戀愛觀往往使外人感覺到卑
猥。蒙古人並不是僅有這些柔性的退弱的
歌謠，那種勇壯的軍歌等等也有的。不過
，我們在此不多說了。

以上是節譯日本人吉村忠三所著「內
蒙古」書中「蒙古人的文化」一章。他自
然也是由蒙文譯來，他譯的如何，我不知
道，就我由日譯中而論，我知道有些地方
是不妥當的，但也沒能力改好，只好這樣
吧。如此轉譯又轉譯，距原義之遠，可想而知

而知了。歌謠本來是最難譯的，因為它加雜着土話，並且有時意義也不依字面來說，比方說一首打趣歌謠，誇他也許是笑他，那麼你直譯出來，不就太不合適了麼？

我們一向認為是蒙古人不會唱什麼歌謠的。而且因為語言不通，也沒人注意。如今我們知道，他們不但有，而且很美，雖然我譯的不好減了色。由此我們知道質直朴拙的原始人們是能唱出好的歌謠的，後世文人的詩詞不過是些東施效顰而已。

二十五、十、廿四。

童話型式表 于道源譯

翟孟生原著

睡美人型。

(格林童話第五十)

- A • 一隻蛙對一對長久渴望着有一個女兒的父母說，他們將生一個公主。
- B • 一個沒有被邀參加宴會（洗禮宴會）的仙人，詛咒這公主，說她在十五歲的時候，手指將為紡織所刺而死。另一說

則是把死變成了一百年的睡眠。

C • 預言是完成了，在王宮內的一切物件，在公主睡眠之後，皆同入於睡眠。

二姐又穿石榴紅，人物頭甚聰明，人物頭甚聰明。

D • 百年後，一個王子穿過荆棘之障礙進到王宮裡，藉一吻而喚醒這個女郎，隨移即舉行結婚。

大姐不過十九歲，二姐不過十七春，人物頭愛煞人，人物頭愛煞人。

豫西民間小曲

放風箏

剪綻花調
張帆記錄

三月十五寸草生，桃花杏花滿園紅，柳葉兒又發青，柳葉兒又發青。

叫丫環兒提茶瓶，走往花園踏踏青，捎帶着放風箏，捎帶着放風箏。

大姐穿的玫瑰紫，

丫環帶路頭前走，二位姑娘隨後行，抖一抖風箏繩，抖一抖風箏繩。

風箏撒到荒郊外，遍地人兒齊賀青，這風箏紮得精，這風箏紮得精。

徵求秦雪梅故事材料

(四) 明初高啓作的張節婦詞中的故實。
(五) 明代商振倫編的「商文毅公年譜」，商

請閱通俗讀物編刊社出版的

(二)各省秦雪梅舊小說(如三元記，斷機記等。)

(三)明代(或明代以前)各省貞女故事(與秦雪梅故事相類的)

上面諸項，希諸位朋友錄寄或借抄為荷！
當以近著李子長好畫，潮州七賢故事集及北平
華文學社叢書數種酌贈。來件請寄汕頭揭陽近韓
居林培處收。

定購洋一元。

總代售處：北平景山東街景山書社。

上槺鯉魚跳龍門，
又槺八仙老壽星，

下墜着九蓮燈，
下墜着九蓮燈。

正是姐妹貪玩要，
從東來了二書生，
懷抱着琵琶笙，
懷抱着琵琶笙。

一個彈的「馬頭調」，
一個又彈「滿江紅」，

一個唱的楊宗保，
一個唱的穆桂英，
軍陣把親成，
軍陣把親成。

楊景大丈怒氣生，
胆大宗保小畜生，
竟敢把親成，
竟敢把親成。

焦孟二將一聲叫，
蠶子綁到轅門庭，
定斬法不容，
定斬法不容。

千歲講情上不準，
老母講情情不容，
定斬不容情，
定斬不容情。

也是宗保不該死，
山東來了穆桂英，

進帳去講情，
進帳去講情。

夫妻戀戀情難捨，
東北角下起狂風，
刮斷了風箏繩。
刮斷了風箏繩。

風箏墜落西山去，
姐妹們閃在正山東，
坐在地流平，
坐在地流平。

有心俺把風箏擋，

面前難捨二位書生，
假裝着金蓮痛，
假裝着金蓮痛。

要得夫妻重相見，
除非來年再踏青，
捎帶着放風箏，
捎帶着放風箏。

註：「捎帶」，即帶也。

「人物頭」，即人的模樣兒。

「精」，好也。

上面的小曲，是描寫一個戀愛的故事，我們看着好像沒什麼意思，但唱起來聲調悠揚，再加上襯字，那才真是「入耳甚中聽」呢！現在我來把頭一節，唱一遍給諸位聽：「三月呀唉十呀呀五寸蘿草生，桃花呀杏花滿得園紅，柳葉兒又發青，一嗚唉，唉唉唉呀柳葉兒又發青一嗚唉。」

廣東歌謡

清水記錄

(二)
二禡窮，

三腸蒸酒磨豆腐，

四腸滿冬冬，

五腸做相公，

六腸打死人，

七腸做中人，

八腸平平過，

九腸十腸餓死沒人知。

註：這是指紋歌，各地均有。葉德均兄

曾徵集過不少，以此獻給他研究，

並再錄數處的同型歌謡一首於下：

一腸巧，二腸絕，三腸抓屎爪，

四腸滿冬冬，五腸做相公，六腸騎

馬過河，七腸銀打籽錠，八腸九腸

子孫多，十腸死了勞勞嘴。』

〔一〕：越諺。音羅，指顧圓文，

東坡文作「牒」。廣韻戈，落戈切，手指文也。按：俗亦稱「斗」。

指頭不圓紋，越諺作「緒（音燒）

繁」。

(二)

八月十五，

迷魂童子，

迷得靈，幻幻神；

迷唔靈，一

河送笑兩河人。

信神信謎謎，

拜神拜謎謎，

打爛香爐無鑑理。

鑑呀，

師父在那之？

在西天。

西天路途有幾遠？

無幾遠。

打起鑼來打起鼓，

鑼，鑼，鑼！

壓紙一齊同去上西天。

〔三〕

(四)

日頭一出上高樓，

照着姊妹梳好頭。

大姊梳計盤龍髻，

二姊梳計龍鳳頭，

還係三姐梳得好，

梳個獅子滾綉球。

大姊來來，

真竹轎子扛得來。

二姊來來，

黃竹轎子扛得來。

三姊來來，

蓑衣，斗笠，赤腳跋跋走得來。

大姊坐，

坐上桌。

二姊坐，

坐下桌。

三姊坐，

——

註：這是含有醫學作用的兒歌，各地都

有。我們那兒的是：『天皇皇，地

皇皇，我家有個叫哭王，過往君子

讀一轉，一覺睡到天大光。』南京

的是：『天皇皇，地皇皇，我家有個夜啼郎，來往君子唸一轉，一睡

睡到天大亮。』

爲便學人依原本用極上夾連紙重印

定價五角

定價八角

(期八十二卷二)

7 日二月十五年十二月二十日

坐	在酒檯角。
大姊食，	挾塊雞肉蘸醬油。
二姊食，	挾塊雞肉蘸醬油。
三姊食，	挾塊肉頭蘸酸醋。
大姊睡，	睡半天，
二姐睡，	快活日子遇神仙。
睡書房，	二姐睡，
快活日子龜牙牀。	睡半天，
三姐睡，	快活日子遇神仙。
睡草窩，	二姐睡，
窮家日子命唔好。	睡半天，
註：「計」，的。	快活日子龜牙牀。

後記：這是十六年春我在廣東省立第六中學教書時集錄的。動手的，是那裡的學生。姓名誰，爲時太久，我已記不起來了。
(通行南雄)

(一)

問：多少同胞志要堅？	答：四萬萬同胞志要堅，
什麼人胆量大如天？	革命軍胆量大如天，
哪裏人製造高射砲？	中國人製造高射砲，
哪裏人打死斷火煙？	××人打死斷火煙。

(二)

問：什麼東西爬樹爬最高？	小二哥，
什麼東西斫柴勿用刀？	小二哥，吃飯多。
什麼東西有米勿用煮？	人來了，蓋上鍋。
什麼東西吃肉勿用熬？	老婆沒，去打杏兒。

答：蝴蝶爬樹爬最高，牛兒斫柴勿用刀，老鼠有米勿用煮，貓兒吃肉勿用熬。

(通行樂清)

浙江歌謠 王明紀錄

河北兒歌 徐芳記錄

麻子麻

麻子麻，上樹爬，拿鞭子，拿板子。麻子撈一麻餌餌，麻子打架麻子勸。

小二哥

小二哥，吃飯多。人來了，蓋上鍋。老婆沒，去打杏兒。杏兒沒熟，上西山。西山有個兔兒，沒穿褲子。

註：「漫」，音「漫」。

通 信

(一) 趙萬里先生來信
兩封討論「吳歌」的信

顏剛先生：

頃讀大著「吳歌小史」，至爲欽佩。
蘇源所載玉元之「唱山歌詩」，見王禹偁

（字元之）「小畜集」卷五，其詞曰：
「餘民帶楚俗，下里同巴音。歲稔又時安，春來恣歌吟。接臂轉若環，聚首叢如林，男女互相調，其詞事奢淫。修教不易俗，吾也弗之禁。夜闌尚未闋，其樂何愔愔。用此散楚兵，子房謀計深。乃知國家事，成敗因人心。茲錄出以供參考。勿上敬請。著安。

弟趙萬里 十一月九日

（二）李家瑞先生來信

頡剛先生：

此間『歌謡週刊』三期一寄，故今晨始得讀二十三期大文「吳歌小史」，殊覺痛快，美慕滋甚。讀先生文每使我起奮發讀書之心，讀此文則更甚也。辭源「山歌」條云：「王元之唱山歌詩」，係在王禹偁「小畜集」卷五，但該詩乃記滁人唱山歌。江陰湯沐「公餘日錄」「使臣採樵婦吟」條記有一歌，則是吳歌，謹將全條抄錄於後：

成化初，遣官分采實錄，有某進士者，當往某處，有司彙集詩文以上，

彼獨取「樵婦吟」一首云：「與郎相期月上來，及至月上郎不來；妾在平地見月蚤，郎在深山見月遲」。蓋得古體也，今讀之宛然怨而不怒之意。聞之金陵姚大章，今失其士之姓名，及使地云。

此「樵婦吟」必輾轉傳聞而受改易也，或傳者譯方言爲文言耳。其實即「童痴二弄」中之「月上」一首：

約郎約到月上時，
那了月上子山頭，
曉弗知奴處山低月上得早？

校：

嘉慶刻本「雙玉盃」二十二回諸曲中，亦有此歌，但字句略有出入，錄呈可供對

校：

一位姐妮生來好像夾剪能，嘴哺抄搖會夾銀，細絲白練道庫紋銀勿知夾脫子麻麻化，從來勿曾夾着倍故宗七銅八

起來，爲數當不在少。「雙珠鳳」一書，其四十三四兩回，已有十餘首之多，今亦舉其「借字寓意」雙關體之一首：

一位姐妮沒生來夾剪是個能，嘴婆抄

么會夾人，白練細絲道台紋銀夾脫子

麻麻化，從來勿曾夾着倍故宗七銅八

也。此傳者或寫者標上「樵婦吟」之古詩題目，而山歌亦不得不古體化也。此有似裹足者受束縛已久，一旦見有天足者，則反覺不美，亦必使之從已裹足而後已。湯沐與馮夢龍時代相同，兩人所錄必爲一歌，似無疑意。此外存留古吳歌最多者，當數彈詞之書。彈詞者每於妓女小丑或樵夫漁父等出場時，嘗唱小曲山歌。蓋彈詞音調單純，久聽則厭，唱者乃於此等不莊重處，夾唱別樣歌曲以新人耳目也。收集

冬安。

李家瑞敬上 十一月廿八日